



# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## CRISTIANISMO Y FEMINISMO

### El modelo de la mujer

Para formar a la mujer, Dios se hizo artista. Se le ve durante el sueño de Adán, tomar una peña del costado del hombre y tornarla y adelgazarla, para que lo que le faltaba de majestad angusta lo compensase con la suavidad efflorescente.

Adán y Eva salieron desnudos de las manos de Dios.

Desnudos, por lo que se refiere a los tejidos artificiales de la humana industria; pero hablando con más propiedad, vestidos con doble túnica: una luminosa, de rayos iónicos; y otra opaca, de escudos pudorosos.

Si no hubiera pecado, el Eterno seguiría inmarcible, y nosotros inmortalizados. Al pecar, la luz se convirtió en tizne y el pudor en escarabajo. La desnudez que antes era una apología de la inocencia, vino después a representar el padrón de la ignominia. El hombre quedó sujeto a la tierra por un tallo de espino; la mujer ayuntada al hombre por un dogal de calamidades, el sudor del hombre para cultivar la tierra, y la angustia de la mujer para alumbrar la prole.

Fruto maldito de tan triste unión es nuestra infelicidad. La fuerza prevaleció sobre el encanto, y la mujer fué una «res» para el paganismo, una «sierva» para el depotismo y una «incubadora» para el materialismo.

¡Qué baja y que honda era su caída! Alguien la rehabilitó. Si la inocencia no se pudo reparar, pudo al menos imitarse con la modestia; y la túnica antigua de fulgor se recorrió en el peplo sagrado de la virtud. Los últimos sofistas gentiles, viendo a Helene, a Múnicia y a Olimpia, tuvieron que exclamar:

—¡Qué mujeres tienen los cristianos!

Perla encerrada en la concha de su hogar, solícita y cariñosa, amasando con las sales de enseñanzas buenas el pan de sus honradas ganancias, fué «El Ama» de Galás.

Angel Onatodio de sus hijos, meciéndolos en su regazo, cantándolos en el sueño y precavidos en los peligros, para que antes optasen por la muerte que por la culpa, fué doña Blanca de Castilla, madre de San Luis, rey de Francia.

Hada gloriosa de su pueblo, al que despreció de la afrenta con un óculo de justicia y de amor, al que impulsó por la senda de impensada prosperidad, al que guió en la cruzada más sublime y generosa que nunca vieran los siglos, fué nuestra inmortal reina, Isabel la Católica.

Enamorada del ideal divino, dama andante de la fé, mística del grageo, maestra soberana del espíritu y encarnación garbosa de la estirpe, fué la gran reformadora del Carmelo, Teresa de Jesús.

¡Oh! Ante figuras tan esplendorosas hay que rectificar nuestros conceptos, exclamando:

—¡Qué hermosa es la mujer! Con la hermosura del alma, entendiéndonos con la exquisitez de sentimientos, con el hechizo de bondades, con el esmalte de firmeza. Ahí está su soberanía.

Pues esa delicadeza, ese ternura y amabilidad solo resaltan entre la orla de un recato que no se compadece bien con la desnudez gradada para mayor incentivo de morbosas concupiscencias.

El barro de las figurillas de Tanagra, moneto y carnoso, ya es tan apropiado a la mujer, como el blanco marfil con

vetas de oro de las Atenas de Filise; y el marfil dorado de esas ricas figuras no cuadra tan excelentemente a las bellezas íntimas, como el manto cerúleo sobre y estropeadas que flota entre nuestras cantadoras Inmaculadas.

He aquí el modelo sumo de las mujeres: más bella, ningunas; más pura, tampoco. El recuerdo de este nombre, bendito entre todas las generaciones santifica todos los recuerdos de Friné, Aspasia y Mesalina, del paganismo, y coloca a nuestras damas vacilantes entre una y otra adoración.

O la adoración del desnudo bestial, que sonrojó a la misma meretriz representante de la diosa Razón, al caer sus velos ante una muchedumbre ebria de sangre y de estiércol en Paris, o la adoración del vestido angelical que a los pies se despiega en nubes de misterio y en las sienas se corona con un círculo de estrellas.

¡La Afrodita o la Inmaculada! Mujeres cristianas: ¡Encoged!

Apolo Serdán

## De Sociedad

### Los que viajan

De Ferrol, después de pasar una revista de inspección al Regimiento Infantería de Marinos, el General de Brigada don Camilo Martiánez y su ayudante el Comandante don Rafael Barrio Nuevo.

—A Madrid, el Oficial del Cuerpo Jurídico de la Armada don Mariano Monen.

—Ha regresado de Callosa del Segura el músico mayor del Regimiento «Cartagena» don Felix R. Duque.

### Notas varias

Esta mañana se ha celebrado la toma de dichos de la bella señorita Dolores Flores Parades con el joven e ilustrado 2.º practicante de la Armada don Bartolomé Munuera.

La boda se celebrará en la primera decena de Septiembre.

Por adelantado enviamos nuestra felicitación a los futuros esposos.

### Letras de luto

Esta mañana a las ocho y en la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús se han celebrado misas de la Emperatriz en sufragio del alma de la que en vida fué virtuosa señora doña Francisca Ralo Sánchez.

Con dicho motivo el templo se ha visto muy concurrido de fieles, prueba de las numerosas amistades con que contaba la finada en Cartagena.

A su atribulada familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

## Música en el Muelle

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana noche la música del Regimiento «Cartagena» entre los quioscos de los cafés «La Palma Valenciana» y «Suizo», de 10 a 12.

- 1.º «Ya estoy aquí», P. D., N. N.
- 2.º «La Perfecta Casada», Alonso.
- 3.º «La Ciudad eterna», Granados.
- 4.º «Intermedio y danza de la «Suite en La», J. Gómez.
- 5.º «Fantasía Española», Bretón.
- 6.º «Gerson», P. D., López.

## El «Alfonso XIII»

Esta tarde a las cinco ha fundado en nuestro puerto procedente de Algeciras el acorazado de nuestra marina de guerra «Alfonso XIII».

Se espera de un momento a otro al acorazado «España».

## AYUNTAMIENTO

### La sesión de hoy

A las once de la mañana de hoy ha celebrado sesión ordinaria nuestra Excelentísima Corporación para despachar los asuntos que figuran en la orden del día.

Ha presidido el Alcalde en propiedad don Diego González, de secretario don Julio García Vaso, y han tomado asiento en los escaños los ediles Gómez, Clares, Méndez Fuentes, Marín, López, Soto, Sigado A. Baladejo, González (I) y Salinas.

Leída el acta de la sesión anterior se procedió a entrar en el despacho ordinario, antes del cual el Alcalde da cuenta a la Corporación de las gestiones realizadas para dar solución al conflicto de los obreros de la Construcción, gestiones, que dada la actitud—dice.—de la Compañía no han dado resultado.

Después ordena al Secretario de lectura a todos los telegramas cruzados entre el Ayuntamiento y el Gobierno.

El edil socialista Clares, después de exponer ampliamente las causas del conflicto, propone que por el Ayuntamiento se requieran todos los autos que hay en Cartagena, tanto particulares como públicos, para que los obreros con su comisión se trasladan a la Corte y allí ante los Poderes Públicos hacer la protesta consiguiente.

El Alcalde no considera oportuno esto y pide al Ayuntamiento que se acuerden asuntos que den posibilidad de que el conflicto pueda solucionarse.

Martínez Fuentes cree que lo que a su entender procede es que los obreros soliciten del Comercio se de de baja en la contribución, de cuya manera se podrá hacer presión al Gobierno.

Después de intervenir Albaladejo, Fuentes y Clares nuevamente se acuerda telegrafiar al Gobierno para que solucione el conflicto y que de nuevo normalizada la situación.

Terminado esto, entramos en la

### Orden del día

Instancia de don F. Yúfera solicitando licencia para limpiar una cloaca en la calle de Cantareras de esta ciudad. Conformes.

Informe del Sr. Arquitecto municipal en la instancia de don Pedro Pérez Bobadilla, que solicita adquirir un trozo de terreno sobrante en la vía pública, en la Diputación de La Palma, para construir sobre él un almacén, con arreglo al proyecto que presenta.

Real Orden disponiendo se proceda a la constitución de la Junta de Casas Baratas de Cartagena.

Se acuerda nombrar a don Lorenzo Ros, como arquitecto, a don Manuel Más, como inspector de Sanidad don Pedro Martínez Fuentes.

Y como después no hubo más asuntos ni que pidiera la palabra para ruegos y preguntas se levantó el acto, al que han asistido llenando el salón completamente todos los obreros de la Construcción.

## Café y Restaurant del Chalef

### Ros Hermanos

Especialidad en Paellas y Mariscos Servicio a la carta y por cubiertos Abonos por 80 cubiertos sin vino 90 pesetas Abonos por 15 cubiertos sin vino 50 pesetas. Servicio permanente. Encargos en el Bar: Mayor 59

## El Episcopado español y «Los Legionarios de la Buena Prensa»

Para toda nuestra querida Prensa diaria y para todos los que se preocupan de sus progresos y triunfos, ha de tener verdadero interés lo que nos proponemos en este y otros subsiguientes artículos, comunicar al público.

Hoy hacemos punto final en este largo periodo de calma y esteoconamiento en que hemos visto caminar perezosamente a nuestra querida Cofradía de Legionarios. Ya hace tiempo que sentimos la necesidad de un enérgico sacudimiento que despertara los entusiasmos adormecidos y renovara en nuestra Asociación aquellos vigorosos impulsos que le hicieron surgir rápida y victoriosamente las arduas tareas de su primera organización y desarrollo.

En plazo relativamente breve, quizá demasiado breve, la Cofradía de los Legionarios se abrió ancho paso en la opinión, arrastró simpatías, se adueñó del público, conquistó voluntades y se consolidó en el campo social cobrando honda raigambre al lado de las grandes instituciones católicas.

Oportunidades varias y razones de muy diversa índole hicieron suceder a este primer periodo otro menos brillante, fruto al parecer de un excesivo desgaste de fuerzas verificadas en la primera etapa ascensional. Nos dimos cuenta del fenómeno, estudiamos sus causas y quisimos aplicar el oportuno remedio confiriendo largamente el asunto con el Emmo. Cardenal Primado.

En lo sucesivo el nunca bastante llorado Cardenal Gnisasole, el mismo que pocos años antes nos había honrado y favorecido con una expresiva y elocuente carta autógrafa aplaudiendo fervientemente las campañas por la Buena Prensa y encareciendo nuestros ánimos para continuar en ellas. El Emmo. Cardenal Gnisasole heredó el momento de hacer a favor de la Cofradía de Legionarios una demostración solemne de aprecio y estimación por parte del Episcopado, y a efectos de efecto acordó que a su regreso del veraneo, cuando en el mes de Octubre tuviera que celebrar en Madrid conferencias en unión de los Reverendísimos Metropolitanos, llevara también a su consejo cuanto conviniese al mayor empuje que se trataba de dar a la obra de los Legionarios, por la que sentía el más vivo interés: «Téngalo usted—me dijo téngalo usted todo preparado para Octubre para que podamos hacer buena labor.» Y prepararlo lo tuvimos todo; pero la venida del S. Ilustre Cardenal no fué ya para celebrar conferencias, sino para ponerse en cama, de la cual no se levantó. Todo quedaba inevitablemente suspendido hasta que se posesionase del cargo el nuevo Primado, Emmo. Sr. Almaraz.

Llegó el Octubre del siguiente año y se reanudaron las gestiones con éxito muy placentero. Tanto el Emmo. Sr. Almaraz como los demás prelados que constituyeron el Comité de Prensa en representación del Episcopado convinieron en la urgencia de acometer una gran propaganda a favor de los Legionarios, pues de ellos dependía el que pudiera darse a la Agencia «Prensa Asociada» de los grandes elementos de vida que hoy necesita para levantar el poder y prestigio de nuestra Prensa diaria.

Pero cuando por encargo del mismo Cardenal Primado íbamos a proponer los medios que nos parecían más viables y eficaces para el fin anhelado, la muerte vino a tronchar nuestras ilu-

siones con la vida del eminentísimo Purpurado.

Y otro año de espera hasta la actuación del nuevo Cardenal Primado que la divina Providencia nos ha depurado en la persona del Emmo. Sr. don Enrique Reig. Con verdadera efusión del alma celebramos su exaltación a la Sede Toledana.

El corazón nos decía que los comienzos de su excelso pontificado señalarían el principio de una nueva era de desarrollo y pujanza de nuestra simpática asociación de Legionarios. Y a nos ha engañado el corazón. Nuestra Cofradía está de enhorabuena. Tenemos ya gratas nuevas que comunicar a nuestros amigos.

José Duaso, C. M. F.

## Concurso de natación

Se celebrará el próximo domingo a las cinco y media de la tarde un concurso de natación organizado por el Real Club de Regatas, con el siguiente programa:

- 1.º Carreras de 400 metros, relevos a 4 estileros.
- 2.º Carrera congrejo.
- 3.º Saltos de trampolín.
- 4.º Partida de Water Polo.

## Información de Marina

### Varias noticias

Se encarga interinamente de la Comandancia de Marina de Tarragona por fallecimiento del propietario Capitán de Navío Sr. D. Mariano González, el Segundo Comandante de Marina de Barcelona Capitán de Fragata don José María de Oteiza.

—Se saca a concurso en el Ramo de Ingenieros de este Arsenal una plaza de Capataz de Maestranza en el taller de carpinteros, modelistas y calafates.

—Se nombra Aspirante de Marina a los individuos aprobados en las recientes oposiciones para ingreso en la Escuela Naval Militar y que se relacionan:

Don Diego Fernández de Henestrosa, don Francisco Buendía, don Vicente Planelles, don Luis Sánchez, don José Yusti, don Jacobo Pedrosa, don Manuel Núñez, don José Juan Llaño, don Dionisio Martínez, don Guillermo Schwaighausen, don Juan Tornos, don Joaquín Cervera, don Juan Martín.

Don Félix Fernández, don José María Mateos, don Luis Peláez, don José Acebal, don Fernando Perdo, don José José Sarrís, don Jesús Lasheras, don José Verdguer, don Gregorio Guiltán, don Juan Velázquez, don Antonio Cello, don Ricardo Chereguini, don Manuel Valdemoro, don Mariano González, don Juan Rivas, don Joaquín Ferris, don José María García.

D. Juan José Hays, D. Ignacio Martínez, D. Francisco Arvez, D. Víctor Alvarez, D. Joaquín Portela, D. Juan José Bohigas, D. Pascual Cervera, D. Emilio Serra, D. Elmano Balbolla, don Carlos Suances, D. Diego Morón, D. José Luis Velázquez, don José María Pasquín, don Rafael Prat, don Juan García, don Manuel González, don Enrique Seris, don Miguel Morillo, don Fabio José Bueno, don José Ruiz, don Diego Ferris, don Manuel Cejal, don Antonio Bolfo, don Pedro Antonio Cardona.

D. Miguel Ruiz, don Juan Zancada, don José Luis Fernández y don José Luis Barreda.

En 3.ª plana originales de interés.